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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO DOIS, REALIZADA NO DIA NOVE 

DE FEVEREIRO DE 2015, ÀS DEZESSETE 

HORAS NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos nove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e quinze, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, com início às dezessete horas, a sessão Legislativa Ordinária de número 

02, sob a presidência do Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores 

Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Elmar 

Francisco Thom, Emilson Vieira da Silva, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luiz Orlando 

de Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 

1 o Secretário da Mesa Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a 

presença dos Senhores Vereadores e da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou 

aberta a presente sessão, proferindo que a mensagem bíblica escolhida pelo Vereador 

Clovis Braun para a sessão se encontra no Livro de Salmos 19, Versículos 07 a 14 qual 

fez a leitura. Passando para os oradores inscritos na Tribuna Livre, o Presidente convidou 

o Senhor Luiz Eduardo Rolin Carneiro de Oliveira Delegado da Comarca que fez a sua 

apresentação. Os Vereadores Adilson EspínduJa e Roberval Stuhr se manifestaram. 

Seguidamente, o Presidente colocou em votação a Ata da sessão ordinária n° 01 , 

realizada no dia 02 de fevereiro de 2015 que foi aprovada por unanimidade. Em 

sequência, o Presidente solicitou ao 1° Secretário da Mesa, Vereador Arlindo Lagass que 

procedesse a leitura do Expediente do Dia que constou das seguintes matérias: Projeto 

de Lei n° 44/2015 - que altera a Lei n° 180/1968 em seu artigo 1° que denomina a 

Avenida Frederico Grulke, de autoria do Vereador Roberval Stuhr. Indicação n° 41/2014-

que indica sobre a destinação para áreas da educação e saúde a parcela de participação 

no resultado da compensação financeira pela exploração do petróleo e gás natural, de 

autoria do Vereador Roberval Stuhr. Indicação n° 42/2014 - que indica ao Poder 

Executivo Municipal que institua o espaço do mercado municipal como Centro de Eventos 

e reuniões culturais e sociedade civil, de autoria do Vereador Roberval Stuhr. Indicação n° 

03/2015 - que indica que indica a construção de uma mini Ceasa na localidade de São 
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João de Garrafão, de autoria do Vereador Jean Jaques Lauvers. Moção n° 01/2015 -que 

manifesta pesar pelo falecimento do Senhor Achiles da Silva, de autoria da Mesa Diretora. 

Moção n° 02/2015 - que congratula o Professor Sergio Majeski por seus 12.007 votos 

para Deputado Estadual, de autoria do Vereador Roberval Stuhr. Requerimento- requer 

cópia de todos os processo e projetos que fazem referência à liberação de verba federal e 

estadual relativo às enchentes ocorridas no final do ano de 2013, de autoria do Vereador 

Joel Ponath. Requerimento - requer cópia dos procedimentos licitatórios para a 

contratação de serviços de publicações das leis, decretos, portarias, contratos, convênios 

e afins, nos exercícios de 2013 e 2014, compreendendo respectivos contratos, empenhos, 

liquidações e pagamentos das despesas respectivas, de autoria do Vereador Adilson 

Espíndula. Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente encaminhou o Projeto de Lei 

para as comissões para exame e parecer. As Indicações e as Moções seguem para a 

ordem do Dia da próxima sessão. Os Requerimentos dos Vereadores Adilson Espíndula e 

Joel Ponath, o Presidente encaminhou para a Ordem do Dia da presente sessão. Não 

havendo oradores inscritos no Pequeno Expediente, passando para o Grande Expediente, 

o Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que 

após cumprimentos comuni-cou que no dia 1 O de fevereiro, às 19 horas será a abertura da 

exposição "Viajamos para Viver", com desenhos de paisagem e natureza, com curadoria 

de Raquel Bailes, salientando que a exposição percorrerá alguns Municípios do Estado do 

Espírito Santo e quem está financiando é o Funcultura do Governo do Estado do Espírito 

Santo através da secretaria estadual de cultura. Comunicou que no mês de janeiro todos 

tiveram que fazer o CCIR escritura de terra, do terreno e possui os dois documentos em 

anexo, um é o ITR que é feito em setembro e o CCIR que é feito de vez em quando e em 

janeiro deste ano venceu o CCIR e para quem quiser fazer em casa pode fazer 

pesquisando no Google emissão do CCIR e assim poderá preencher, imprimir e após 

poderá pagar e estará ero dia com o CCIR, e para quem não tem acesso a internet 

poderá se dirigir à prefeitura municipal. Agradeceu a Deus e ao nosso Senhor Jesus 

Cristo pela benção neste final de semana, haja vista que do dia 06 de fevereiro até a 

presente data, às 09 horas choveram setenta milímetros de chuva, alguns locais, na 

cabeceira do Município choveu um pouco roais e isso significa que o pior já passou, 

dizendo para a população do centro desta cidade que a nossa Cesan te1n um sistema de 
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tratamento de água arcaico, a obra nova que está sendo desenvolvida, não está pronta e 

isso significa que todas às vezes que chover, a água fica barrenta e o centro da cidade 

fica sem água, e assim todos devem economizar água. Ponderou que na barragem do Rio 

Bonito onde é sua residência, corria apenas um filete de água e após as chuvas, o rio 

está com um metro de água e isso significa que o Rio Bonito está começando a subir 

diminuindo a chance do racionamento de água na Grande Vitória. Falou sobre algumas 

calúnias que estão acontecendo neste Município, pois andam falando pelas redes sociais 

(Facebook) e pelas ruas que a Câmara de Vereadores e o Poder Executivo cortou todos 

os benefícios sociais dos funcionários públicos, dizendo para a população que isso não é 

verdade, é mantido o 13°, as férias e um terço de férias, licenças médicas e todos os 

demais direitos trabalhistas dos funcionários contratados, não entra na iniciativa privada, 

não entra no concursado, somente no contratado, o que foi realmente extinto, foi o FGTS 

dos funcionários contratados que mudaram de regime de contratação a partir desse novo 

processo seletivo a quem dá boas vindas aos funcionários que estão sendo convocados 

pela prefeitura que passaram no processo seletivo, se colocando à disposição da 

sociedade que tendo dúvida sobre essa matéria podem o procurar, podem usar internet, 

telefone, esclarecendo essas mentiras e calúnias que andam espalhando pela cidade. O 

Presidente convidou ainda o segundo orador inscrito Senhor Vereador Clovis Braun que 

após cumprimentos proferiu que não reclamaria das chuvas, mas faria uma cobrança ao 

secretário municipal de interior senhor Arlindo Repke, haja vista que no mês de dezembro 

de 2014 foi até o prefeito municipal e fez algumas reivindicações porque, o secretário 

municipal de interior não o atende, pois a população solicitou que fosse feito um serviço 

em Rio Lamego, haja vista que quando foi feita a recuperação das estradas, em dois 

locais ficaram sem manutenção e em alguns lugares existem buracos que não dá nem 

para caminhão passar e passou um período sem transporte escolar e com o início das 

aulas o transporte escolar voltou a circular e com as chuvas, a população pede 

providências e nesses lugares, só carro com tração nas quatro rodas consegue transitar e 

solicitou ao secretário municipal de interior que resolva a situação. O Presidente convidou 

o terceiro orador inscrito Senhor Emilson Vieira da Silva que após cumprimentos 

parabenizou ao Vereador Hilário Boening pela eleição para o cargo de Presidente desta 

Casa de Leis, saudando ainda ao novo Delegado doutor Luiz Eduardo Rolin Carneiro de 
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Oliveira, desejando boas-vindas e que faça um belo trabalho neste Município que é 

diferente dos demais do Estado, onde no interior a maioria das pessoas, não sabem fálar 

bem o português, proferindo que na delegacia havia uma funcionária que falava 

pomerano para ass1m fazer a tradução, parabenizando ainda ao escrivão da polícia civil 

Siriel Zigone pelo belo trabalho desenvolvido nesta cidade, salientando que este 

Município é de pessoas trabalhadoras, mas como outros Municípios também tem mu1tos 

problemas, porque nos últimos anos tem se desenvolvido muito e trazido muitas pessoas 

de outros locais, mas com a capacidade das autoridades policiais tudo será controlado 

trazendo segurança para os munícipes. Salientou que este Município possui um grupo de 

bike, de ciclistas que andam nos finais de semana pelo Município com mais de vinte 

integrantes, grupo do qual também faz parte, parabenizando assim a todos os ciclistas 

desejando que continuem promovendo saúde, já que andar de bicicleta faz parte de um 

conceito de que se andarmos de bicicleta, deixando o carro em casa evitaremos vários 

problemas, dentre eles o transtorno no trânsito e poluição do planeta, ponderando que 

alguns ciclistas deste Município vão para outros Municípios e até outros Estados de 

bicicleta, parabenizando assim aos Municípios que possuem ciclovias, salientando que 

teve o prazer de sair de Santa Maria de Jetibá e ir até a praia de Camburi e é muito 

importante ter um local apropriado para o ciclista andar evitando assim acidentes, dizendo 

aos colegas Vereadores que devem se unir para implantar neste Município as ciclovias, 

não somente para as práticas esportivas, mas para facilitar também a vida de quem usa a 

bicicleta para trabalhar e assim se locomoverá com mais segurança. Se relacionolJ sobre 

o PRODESPOL, ponderando que no período que ocorreu a estiagem neste Município, o 

rio no centro desta cidade parecia mais uma rede de esgoto, causando mal cheiro e 

desconforto para a população, fazendo assim um apelo para a população que já paga 

pelo tratamento de esgoto que liguem suas redes de esgoto adequadamente para que o 

rio não receba o esgoto das casas poluindo assim a natureza. O Presidente convidou o 

quarto orador inscrito Senhor Vereador Adair Lucht que após cumprimentos desejou 

boas-vindas ao novo delegado senhor Luiz Eduardo Rolin Carneiro de Oliveira, desejando 

que tenha sucesso em seu trabalho. Solicitou ao secretário municipal de interior senhor 

Arlindo Repke que dê mais atenção às estradas, principalmente com o início das aulas e 

com o período chuvoso as estradas estão danificadas, citando um morro em Rio Triunfo 
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pedindo humildemente que o local seja cascalhado. Se reportou ainda sobre a estrada 

principal de Rio Claro, onde o tráfego é intenso com veículos pesados do empresário 

Adernar Kerckhoff que circulam no local diariamente e o referido empresário começou a 

fazer a manutenção, mas foi lhe proibido de pegar o cascalho, e pede mais atenção e 

carinho. Falou ainda sobre o campo de grama sintética que está sendo construído em sua 

comunidade, frisando que a obra está quase terminada, e essa obra é um sonho de todos 

moradores e com a ajuda do deputado federal Mannato conseguiram realiza-la. O 

Presidente convidou o quinto orador inscrito Senhor Vereador Luiz Orlando de Oliveira 

que após cumprimentos desejou boas-vindas ao Delegado Senhor Luiz Eduardo Rolin 

Carneiro de Oliveira, dizendo ao delegado que nosso Município é composto por uma 

cultura bonita, um povo trabalhador que se preocupa com o bem, crescimento e 

desenvolvimento de Santa Maria de Jetibá, não sendo originário do povo santamariense, 

mas em algumas situações tem acontecido o vandalismo nesta cidade que é um crime 

previsto no código penal , ressaltando que na saída desta cidade com sentido ao 

Município de Santa Leopoldina foi construído uma jardim onde foi empregado muitos 

recursos aproximadamente no valor de quatrocentos mil reais e no local foram instaladas 

algumas lâmpadas que já não existem mais nenhuma e todos sabem que o Município 

possui tantas necessidades que devem ser atendidas, lembrando o Hospital Concórdia 

que precisa de equipamentos no pronto socorro para salvar vidas e existe dinheiro público 

sendo depredado pela população e são essas pequenas coisas que devem ser olhadas e 

que o novo delegado haja com rigor, dentro da lei e tem certeza que o seu trabalho será 

bem-vindo, ressaltando que na comunidade de São Luís está sendo construída uma 

praça muito bonita e onde provavelmente seria instalada uma lanchonete, mas os vidros 

já foram quebrados, salientando que o vandalismo está começando a chegar nesta 

cidade, como também o uso de drogas, ponderando que a população de bem, não irá se 

chocar com sua fala , mas o trabalho das autoridades deve ser rigoroso, colocando-se à 

disposição para reuniões nesta Casa de Leis, dando o seu apoio para que este Município 

continue sendo um lugar que tenha uma população voltada para o bem. Chamou atenção 

ainda das autoridades, proferindo que esteve no Ministério Público e no Fórum e segundo 

informações só poderiam ser internadas pessoas usuários de álcool que tivessem um 

laudo psiquiátrico, dizendo que alguns alcoólatras estão fazendo um grande estrago nas 
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instalações do antigo correio, salientando que até a presente data, a Rua Nova nunca 

teve grandes benefícios e obras que sejam relevantes, haja vista que na comunidade 

muitas crianças estão sem área de lazer, uma pracinha ou um campo de futebol e o 

antigo correio está servindo de abrigo para os alcoólatras, dizendo que o compromisso 

dos legisladores é de fazer algo que ajude essas pessoas, mas não tem o poder que 

possui o executivo e desta forma a secretaria municipal de saúde, secretaria municipal de 

desenvolvimento e assistência social devem tomar providências e tirar essas pessoas da 

rua e assim as instalações do antigo Correio poderão ser usadas para a instalação de um 

projeto social beneficiando a comunidade. Falou ainda sobre o esporte saudável que é o 

ciclismo, se relacionou ainda sobre um esporte muito importante que aos poucos tem 

vindo para esta cidade que é o aeromodelismo e os praticantes deste esporte já o 

procuraram e também ao Vereador Elmar Francisco Thom e o esporte deve sempre ser 

apoiado, pois traz benefícios, pois enquanto as pessoas estiverem praticando qualquer 

modalidade esportiva estarão isentas de qualquer coisa ruim. O Presidente convidou o 

sexto orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos saudou 

em especial ao delegado Luiz Eduardo Rolin Carneiro de Oliveira. Agradeceu ao bondoso 

Deus pelas chuvas enviadas para este Município, ressaltando que no período de 

estiagem a população pôde fazer uma grande reflexão sobre o uso da água e sua 

preservação e se não cuidarmos dela, ela pode acabar. Disse que se sentia na obrigação 

de se pronunciar diante das palavras do colega Vereador Roberval Stuhr, haja vista que o 

mesmo está preocupado com os comentários feitos na internet através das redes sociais, 

dizendo ao Vereador Roberval Stuhr que toda população pode acessar a sessão 

legislativa ordinária onde foi aprovado o Projeto de Lei que tira o fundo de garantia dos 

servidores celetistas, ponderando que o Vereador Roberval Stuhr deveria ter se 

preocupado com a internet no dia que votou favorável ao Projeto de Lei, pois os 

funcionários celetistas deste Município constatarão o prejuízo quando findar os seus 

contratos, dizendo ao Vereador Roberval Stuhr que está na hora da atual gestão se 

preocupar com o funcionalismo público, lembrando a situação dos agentes de combates 

as endemias e os agentes comunitários de saúde, o que a municipalidade passou no ano 

passado não deve se repetir esse ano e foi pedido um prazo de três meses para a 

administração dar uma resposta para as duas categorias e a hora é agora, caso contrário 
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a administração enfrentará grandes problemas, fazendo assim um alerta. Pediu aos 

colegas Vereadores que reivindiquem junto à administração municipal que concedam um 

aumento salarial digno aos servidores públicos que até esta data não foi concedido e os 

servidores públicos estão aguardando ansiosamente por este dia e já estão perdendo a 

paciência com a atual administração, porque na época da campanha foi prometido 

aumento salarial e a valorização dos servidores de carreira, mas está sendo dado apenas 

a correção inflacionária, fazendo o alerta, porque depois que for contratados quase 

oitocentas pessoas na prefeitura como nos anos anteriores o Município não terá 

condições de dar aumento real aos servidores públicos municipais. O Presidente convidou 

o sétimo orador inscrito, Senhor Vereador Joel Ponath que após cumprimentos se expôs 

sobre um requerimento de sua autoria apresentado em 2014 solicitando cópia de todos os 

documentos pertinentes a todos os maquinários que foram alugados neste Município no 

ano de 2013, proferindo que não analisou todo processo e pode constatar um fato que 

deve ser apurado para ver o que aconteceu, salientando que na 1a medição na data de 12 

de novembro de 2013, a descrição dos serviços: transbordo municipal em São Sebastião 

do Meio, período de 18 de setembro de 2013 a 02 de outubro de 2013, resultando no total 

de setenta e seis (76) horas. As irregularidades apontadas: serviços executados antes da 

emissão da ordem de serviço; descrição dos serviços sem qualquer controle da execução, 

(somente data, n° de horas e local), sem assinatura do operador; serviço executado na 

área de transbordo em São Sebastião do Meio; nota fiscal sem atestado de execução dos 

serviços, e diante deste fato, pediu aos colegas Vereadores que ajudem a esclarecer, 

haja vista que foi alugada uma máquina que trabalhou setenta e seis horas no antigo 

lixão, conclamando aos colegas Vereadores para visitarem o local, haja vista que não foi 

executada nenhuma hora de máquina no local e o prefeito municipal senhor Eduardo 

Stuhr pagou as setenta e seis horas e quer saber quem recebeu pelo serviço e irá chamar 

essa pessoa para vir até essa Casa de Leis e quer saber se trabalhou sequer uma hora 

no lixão, dizendo que tem fotos que foram tiradas no local , levou Vereadores até lá e 

desde o ano de 201 O não foi mais utilizado máquina no local para fazer qualquer tipo de 

serviço, ponderando que quer instalar uma CPI para que os fatos sejam apurados, onde 

ficou o dinheiro que foi pago pelas setenta e seis horas de máquina acoplam e precisa da 

ajuda de todos os Vereadores, porque sozinho não consegue apurar os fatos, dizendo 
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que conversou com pessoas da comunidade e eles afirmaram que desde que foi feito o 

aterro no ano de 2008 nunca mais subiu máquina para fazer qualquer tipo de serviço no 

local. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula parabenizou ao Vereador Joel Ponath por 

seu pronunciamento, dizendo que sua fala é uma denúncia muito grave e deve ser 

apurada, porque consta no processo que foi feito terraplanagem no transbordo em São 

Sebastião do Meio e nada foi feito na localidade é preciso ser investigado porque esse é o 

papel do Vereador, conclamando aos Vereadores para uma profunda reflexão, porque a 

situação exposta pelo Vereador Joel Ponath é muito grave. Em aparte o Vereador Elmar 

Francisco Thom disse que acompanhou o Vereador Joel Ponath quando visitou o 

transbordo para fotografar e conversaram com várias pessoas da comunidade, 

parabenizando ao Vereador Joel Ponath por sua fala que deve ser investigada, pois os 

Vereadores como legisladores devem investigar e defender o dinheiro da população, 

porque muitas coisas estão sendo feito de maneira erradas e devem ser investigadas. O 

Vereador Joel Ponath retomando a palavra ponderou que foram setenta e seis horas de 

máquina, onde foi pago cento e quarenta ou cento e cinquenta reais pela hora não 

sabendo ao certo o valor, mas espera que os Vereadores ajudem a investigar a situação, 

frisando que não é perseguição política, mas como Vereador tem obrigação de investigar 

e fiscalizar onde é aplicado o dinheiro público. O Presidente convidou o oitavo Vereador 

inscrito Senhor Vereador Elmar Francisco Thom que após cumprimentos se relacionou 

sobre a Indicação n° 02/2015 de sua autoria que indica a transferência de móveis, 

equipamentos e utensílios da EMEF Adolfo Stang para a EMEF Recreio, proferindo que a 

maioria dos equipamentos e utensílios da EMEF Adolfo Stang foi adquirida através de 

festas e eventos realizados pela comunidade, agradecendo a todo corpo docente e 

discente da EMEF Adolfo Stang, salientando que na semana que se passou, a 

administração foi até o local e recolheu os equipamentos e utensílios sem sequer 

perguntar para a comunidade se era para destinar para a EMEF de Recreio, salientando 

que a atual administração conseguiu fechar mais uma escola em Recreio, sendo esta a 

terceira, salientando que se demorar mais dois anos, fecharão a EMEF de Recreio 

também, ponderando que os utensílios da EMEF Adolfo Stang foram trazidos para o 

almoxarifado da prefeitura municipal e a comunidade está muito revoltado com a atitude 

da administração municipal. Disse ainda que o Vereador Arlindo Lagass se relacionou 
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sobre o calçadão que dá acesso a Vila dos Italianos, ressaltando que fica profundamente 

triste com o descaso que é tratado o dinheiro público, os impostos da população que é 

jogado fora, ponderando que o secretário municipal de obras e serviços públicos, senhor 

Norberto Holz, a primeira obra que conseguiu fazer, foi desmanchada e agora irá demorar 

mais dois anos para ser refeita, coitado do secretário municipal de obras senhor Norberto 

Holz (musica) está "morto" mesmo e não tem jeito, porque sequer consegue trocar umas 

lâmpadas queimadas da iluminação pública na comunidade de Recreio. Disse ainda ao 

colega Vereador Roberval Stuhr qual se pronunciou sobre a necessidade de caixas secas 

para preservação da água, frisou que ficou pensativo e acha que o nobre colega Vereador 

Roberval Stuhr não deve sequer sair de sua loja e andar pelo interior do Município, haja 

vista que na comunidade de Recreio, nos últimos dois anos, nenhuma caixa seca foi 

reaberta ou feito a limpeza, frisando que na gestão do ex-prefeito Hilário Roepke as 

caixas secas de todo Município eram sempre limpas e nesta gestão não foi realizada a 

manutenção de nenhuma caixa seca e o Vereador Roberval Stuhr usa a palavra na 

Tribuna e diz que devem ser feitas caixas secas para a preservação da água. 

Parabenizou ao senhor Arlindo Repke secretário municipal de interior que tem interesse 

de fazer as coisas, mas existem na prefeitura municipal, mais de dezoitos processos 

pendentes que não é dado andamento e equipamentos que estão no judiciário e não é 

despachado e os maquinários da municipalidade estão todos quebrados e como um 

secretário irá trabalhar já que não lhes é dado condições, parabenizando assim o 

secretário municipal de interior pelo trabalho que tem realizado neste Município. Proferiu 

que próximo à residência do Senhor Arlindo Schultz existem vários buracos no asfalto que 

precisam de manutenção, questionando se a prefeitura não tem recursos para comprar 

massa asfáltica para recuperação dos trechos asfálticos e da mesma forma na Vila dos 

Italianos os motoristas precisam fazer malabarismo para sair fora dos buracos, 

ponderando que isso é uma brincadeira, o Município passar por esta situação com a atual 

administração que está péssima, proferindo que cobrou por várias vezes para roçarem a 

estrada de Recreio e fazer a manutenção do asfalto, dizendo que essa é a renovação que 

foi prometida e vida nova que teríamos e isso deve ser mudado, ressaltando que segurou 

o projeto de lei que faria alterações no código tributário quando era Presidente desta Casa 

de Leis, caso contrário seria aprovado e os colonos pagariam impostos mais altos e na 



20 

ocasião o Vereador Roberval Stuhr sem ser Presidente convocou uma sessão 

extraordinária para a aprovação do referido projeto, coitado do povo de Santa Maria de 

Jetibá, frisando que a arrecadação do Município aumentou e a atual administração não 

consegue fazer nada. O Presidente convidou o nono orador inscrito Senhor Vereador 

Jean Jaques Lauvers que após cumprimentos desejou boas-vindas ao delegado Senhor 

Luiz Eduardo Rolin Carneiro de Oliveira, frisando que é morador da região alta, São João 

de Garrafão há aproximadamente quarenta quilômetros do centro desta cidade e o local 

necessita muito de policiamento, proferindo que existe uma patrulha com dois policiais 

que permanecem no local e a comunidade precisa da força do novo delegado para que os 

policiais permaneçam no local devida a comunidade estar em um ponto estratégico com 

fácil acesso dos Municípios de Santa Leopoldina, ltarana, Afonso Cláudio e Domingos 

Martins, desejando ao delegado que faça um bom trabalho neste Município. Se relacionou 

sobre as duas pontes na localidade de São João de Garrafão onde foi dada ordem de 

serviço para a "Imigra Construtora" e uma das pontes está localizada prox1mo a sua 

residência e já foi derrubada e foi averiguar, tendo em mãos toda documentação, 

ponaeranao que para a execuçao da duas pontes o valor estimado em setecentos m1t 

reais, trinta e oito mil e cento e vinte e nove reais e trinta e quatro centavos está em conta 

e isso é alarmante, sendo que a segunda parcela que estava prevista para agosto de 

2014 de trezentos e sessenta e dois mil e duzentos e vinte e oito reais e setenta e três 

centavos e foi feita a licitação com a vencedora Imigra Construtora no valor de quinhentos 

e dezenove mil reais, questionando porque a ponte foi derrabada e o dinheiro não está 

em conta por falta de projeto, proferindo que esteve na prefeitura municipal e foi lhe 

informado que o projeto simplesmente sumiu e parece que o projeto reapareceu e quando 

acontece coisas assim, a população não quer saber não, e assim publicam comentários 

nas redes sociais e culpam Vereador, Prefeito, Vice-Prefeito e fica muito chato, proferindo 

que na SEDURB de onde saiu o dinheiro, eles sequer sabem que a referida ponte foi 

derrubada porque não foi repassada a segunda parcela, proferindo que o responsável 

pela empreiteira lhe mostrou as vigas das duas pontes que estão prontas em Venda Nova 

do Imigrante e no máximo dois meses entrega as pontes, questionando o que está 

acontecendo, salientando ser incompetência de algum órgão do Poder Executivo 

Municipal e providências devem ser tomadas porque está sendo cobrado diariamente pela 
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população, contando com a ajuda dos demais pares desta Casa Legislativa. O Presidente 

convidou ainda a décima oradora inscrita Senhora Vereadora Selene Jastrow que após 

cumprimentos proferiu que não participou da primeira sessão ordinária deste biênio por 

não estar em condições devido à morte do seu esposo, ressaltando que ainda não estava 

em condições de falar sobre a morte do seu esposo. Salientou que continua indignada 

com a demora da manutenção na ponte em Rio Possmoser, dizendo que em janeiro do 

corrente ano foi até a secretaria municipal de obras e falou com o secretário municipal de 

obras senhor Norberto Holz e ficou muito indignada com a resposta que o secretário 

municipal lhe deu, haja vista que em dezembro de 2014, na última sessão quando o 

Presidente desta Casa de Leis Vereador Elmar Francisco Thom devolveu aos cofres 

públicos o valor de setecentos mil reais, em seu pronunciamento disse que com esse 

recurso devolvido poderia ser feito pelo menos a ponte em Rio Possmoser e o secretário 

municipal de obras senhor Norberto Holz disse que o prefeito municipal ficou muito 

indignado com a sua fala na Tribuna desta Casa de Leis e foi até Rio Possmoser e olhou 

a ponte e disse que não havia necessidade de fazer com urgência, porque haviam outras 

prioridades e vê que a referida ponte deve ser feita com urgência devido os riscos que 

traz para a população, pois ali passam vários caminhões carregados com verduras e o 

transporte escolar e com as últimas chuvas se formou um novo buraco, pedindo ao 

Presidente desta Casa de Leis Vereador Hilário Boening que faça uma comissão de 

Vereadores para visitar a ponte antes que esteja toda danificada, pedindo ajuda aos 

colegas Vereadores porque todos tiveram votos em Rio Possmoser. Em aparte o 

Vereador Adilson Espíndula salientou que não compreendeu muito bem, porque já teve 

oportunidade de ver a referida ponte em Rio Possmoser e viu a necessidade da 

restauração da obra, frisando que por muitas vezes a Vereadora Selene Jastrow já 

reivindicou providências durante esses dois anos de mandato, dizendo que não entendeu 

muito bem a fala do secretário de obras sobre não haver necessidade de fazer a 

manutenção da ponte em Rio Possmoser segundo o prefeito municipal senhor Eduardo 

Stuhr. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra salientou que o prefeito 

municipal disse sim que não havia necessidade de fazer a manutenção da referida ponte 

e ficou muito magoada com sua fala e foi imediatamente procurar o prefeito municipal , 

mas não o encontrou e como aconteceram muitas coisas em sua vida particular, não foi 
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mais atrás para resolver a situação e assim convidou os colegas Vereadores para ajudar 

nesta luta. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula parabenizou a Vereadora Selene 

Jastrow por suas palavras, e quanto à comissão, requereu ao Presidente desta Casa de 

Le1s que seJa formada uma Comissão para ver o que é possível ser feito pela comunidade 

de Rio Possmoser. O Presidente convidou o décimo primeiro orador inscrito no Grande 

Expediente, Senhor Vereador Arlindo Lagass que apos cumpnmentos saudou com toao 

carinho ao delegado doutor Luiz Eduardo Rolin Carneiro de Oliveira desejando boas

vindas a este Município, saudou ainda ao escrivão da polícia civil Siriel Zigone. Se 

relacionou a segurança pública, salientando que vários Vereadores focaram os seus 

pronunciamentos na vinda do novo delegado a este Município, mas sabe que a função do 

delegado não é efetuar prisões e resolver de imediato a situação, para isso existe a 

polícia militar que deve intervir e existe a população que precisa colaborar e isso muitas 

vezes não acontece, dizendo que é necessário fazer um trabalho em conjunto para não 

sobrecarregar o delegado, salientando que havia neste Município um delegado chamado 

doutor Rafael que dava conhecimento de suas ações através da Rádio Pomerana FM e 

assim toda população tinha ciência do que se passava e desta forma será feito um bom 

trabalho em parceria com a polícia civil e militar para combater o narcotráfico de drogas 

que tem destruído muitas famílias e jovens que já não conseguem mais se libertar do 

vício. Se relacionou sobre a secretaria municipal de obras, salientando que o secretário 

municipal de obras senhor Norberto Holz está deixando a desejar e segundo informações, 

existem duas unidades que já foram depositadas a segunda parcela, salientando que 

passou na comunidade de Rio Claro e a ponte que foi interditada no ano passado em 

março está do mesmo modo, dizendo que as coisas precisam andar e o secretário 

municipal de obras precisa cobrar mais dos assessores jurídicos, do secretário municipal 

de planejamento, mas as coisas na administração municipal não estão caminhando e na 

questão da iluminação pública, existem vános 1oca1s que prec1sam ser trocadas as 

lâmpadas, várias obras poderiam estar sendo executadas porque recursos existem, e não 

sabe o que está acontecendo, mas é preciso fiscalizar, dizendo que existe uma emenda 

depositada desde o ano passado do ex-deputado estadual Roberto Carlos para a compra 

de um veículo modelo vã e ainda ouviu que não conseguiram fazer cotação de três 

preços, coisa que é feito com uma semana e existem muitos vendedores querendo 
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vender e o dinheiro está depositado na conta da prefeitura municipal desde junho de 2014 

e os agricultores precisando desse veículo para transportar verduras orgânicas para ser 

comercializadas em Vitória, mas precisam descer em caminhões, debaixo de lona, 

ressaltando que tem acompanhado a comissão de licitação e em algumas licitações 

participa e as coisas estão travadas e precisam caminhar e quanto a licitação de pneus, 

enquanto ela não for realizada, não tem como trabalhar. Em aparte a Vereadora Selene 

Jastrow ressaltou que a ambulância que veio para este Município através do Ex

Governador do Estado, encontra-se encostada no pátio da prefeitura municipal por falta 

de pneus e ficou indignada com essa situação, dizendo que se ganha um veículo com 

pneu diferenciado é necessário fazer a licitação de imediato e a situação da administração 

municipal está deixando muito a desejar, haja vista que a população está precisando do 

veículo. O Vereador Arlindo Lagass retomando a palavra salientou que a Comissão de 

Licitação precisa que os processos cheguem até ela para dar andamento, mas as coisas 

não caminham e estão travadas dentro da prefeitura municipal e é necessário mais 

comprometimento com as coisas públicas. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr 

salientou que a licitação de pneus foi homologada na semana passada e em breve a 

empresa ganhadora entregará os pneus. O Vereador Arlindo Lagass retomando a palavra 

ponderou que os Vereadores precisam fiscalizar, acompanhar e ser ouvido para que as 

coisas aconteçam e muitas vezes isso não acontece e o Poder Legislativo e Poder 

Executivo precisam caminhar juntos. O Presidente convidou o décimo segundo orador 

inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos desejou boas-vindas 

ao delegado Luiz Eduardo Rolin Carneiro de Oliveira. Ponderou que o Vereador Elmar 

Francisco Thom se relacionou sobre os buracos próximos à residência do senhor Arl indo 

Schultz, salientando que os buracos já estavam no local no mês de dezembro do ano 

passado e já cobrou providências e a situação não foi resolvida, proferindo que próximo 

do local mora um cadeirante que descia até o senhor Arlindo Schultz, mas devido à 

quantidade de buracos no asfalto, não consegue se locomover e na localidade trafegam 

caminhões de ração e verduras e está complicado dirigir, dizendo que se a administração 

não conseguir massa asfáltica, devem jogar britas nos buracos para cobri-los e resolver a 

situação, ponderando que na semana passada viu as pessoas utilizarem massa asfáltica 

em ltarana e já deve estar disponível. Proferiu que gostaria que os colegas Vereadores 
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ajudassem a localizar a firma que fez uma obra na saída desta cidade com sentido à 

Vitória, haja vista que a obra foi finalizada e a empresa foi embora deixando vários 

quebra-molas no asfalto e tem dificultado a passagem de veículos pesados, ressaltando 

que para a comunidade de São Luís onde constantemente acontecem acidente já foi 

solicitado a instalação de quebra-molas por diversas vezes, não foram tomadas 

providências e em um local desnecessário existem quebra-molas. Em aparte o Vereador 

Luiz Orlando de Oliveira parabenizou ao Vereador Valdevino Manske por sua 

preocupação com várias situações neste Município, dentre elas a grande quantidade de 

buracos nos trechos asfálticos deste Município, salientando que é tão difícil construir 

asfalto, mas é mais difícil tapar os buracos, salientando que na Rua João Júlio Kuster 

existem muitos buracos e a população cobra providências, que não somente seja falado, 

mas que exista uma ação para que providências sejam tomadas, lembrando ainda o 

trecho que dá acesso a Vila Eggert que também está esburacado e o micro trator tobata 

dos moradores não cabe muito areão que já está acabando e não dará para tapar todos 

os buracos, haja vista que pretendiam realizar a manutenção dos buracos também em 

outras localidades do Município e quanto à reta de São Lufs, todos sabem da 

necessidade da instalação de quebra-molas no local, mas é necessário haver educação 

no trânsito, e se não houver uma forma de reduzir a velocidade no referido local muitas 

tragédias ainda acontecerão. O Vereador Valdevino Manske retomando a palavra 

ponderou que na localidade de São Sebastião existe um trecho asfáltico que está todo 

esburacado e por duas vezes já fez a manutenção do local e é necessário olhar a 

situação. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula parabenizou ao Vereador Valdevino 

Manske por sua preocupação e acredita que deve ser encaminhado um ofício ao DER, 

aos órgãos competentes para ver a questão dos quebra-molas, frisando que se recordou 

de outro assunto e gostaria que a secretaria municipal de obras e serviços urbanos lhe 

respondesse sobre a obra do paisagismo na saída desta cidade onde todas as lâmpadas 

estão quebradas, querendo saber do poder público se a referida obra foi concluída e 

entregue à população, dizendo que há tempos atrás o local estava lindo, mas no 

momento encontra-se abandonado. O Vereador Valdevino Manske retomando a palavra 

proferiu que se alguém localizar a firma responsável pelos quebra-molas na saída desta 

cidade que o avise, pois de imediato entrará em contato com a mesma. Em aparte o 
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Vereador Roberval Stuhr esclareceu que a firma que ganhou a licitação há muitos anos 

para fazer o paisagismo na saída desta cidade está com problemas de medição com a 

Caixa Econômica Federal e a obra não foi entregue à prefeitura municipal. Passando para 

a Ordem do Dia, o Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

7 4/2014 com o parecer favorável. O Presidente convocou ainda o relator da Comissão de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

7 4/2014, com o parecer favorável. De igual modo, o Presidente convocou o relator da 

Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira 

para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 7 4/2014 com parecer· favorável. O 

Presidente convocou ainda o relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador 

Clovis Braun para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 7 4/2014 com o parecer 

favorável. Ainda foi convocado o relator da Comissão de Agropecuária, Silvicultura, 

Pesca, Abastecimento e Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 7 4/2014 com o parecer favorável. O Presidente convocou 

o relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 7 4/2014, com parecer favorável. Ainda foi 

convocado o relator da Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 7 4/2014 que autoriza a celebração de contratos de cessão de uso entre o Município 

de Santa Maria de Jetibá-ES e organizações da Sociedade Civil de Santa Maria de Jetibá

ES, de autoria do Chefe do Poder Executivo Municipal, com parecer favorável. Não 

havendo quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o Projeto de Lei n° 7 4/2014 foi 

aprovado por unanimidade. Seguidamente o Presidente convocou o relator da Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para leitura do parecer 

do Veto do Projeto de Lei n° 03/2014 que dispõe sobre a criação do Fundo Municipal de 

Cultura, de autoria do Vereador Luiz Orlando de Oliveira com parecer favorável. Na 

discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou e após cumprimentos ponderou que 

o Projeto de Lei n° 03/2014 foi vetado na íntegra pelo Poder Executivo Municipal por tratar 

de matéria que gera despesas aos cofres públicos e deste modo o Poder Legislativo não 

pode apresentar matéria que gera despesas. Submetido à votação, o Veto ao Projeto de 
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Lei n° 03/2014 foi aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o 

Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação F1n&l 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Veto do Projeto de Lei n° 36/2014 

que dispõe sobre a criação do Conselho Municipal de Esportes e Lazer - COMEL, de 

autoria do Vereador -Adilson Espíndula com o parecer favorável. Na discussão do veto ao 

Projeto de Lei -r,o, 36/2014, o:. ·vereador AdilsoA Espíndula fez o uso da palavra e após 

cumprimentos salientou que não sabia o que dizer em relação ao veto ao Projeto de Lei 

n° 36/2014, salientando que esse foi um dos melhores projetos de sua autoria, um Projeto 

de Lei grandioso, e o prefeito municipal vetou porque gera despesas para o Município, 

proferindo.·qwe a ünica despHsq que o Município teria, seria nomear uma comissão e 

instituir o Fundo Municipal do Desenvolvimento Esportivo, ou seja, abrir uma conta 

bancaria para receber as doações e o conselho trabalhar e administrar os recursos, 

dizendo que compreende que o prefeito municipal não entendeu esse projeto, ressaltando 

que algum tempo atrás apresentou um Projeto de Lei que implantava catracas nas 

escolas municipais e esse projeto criava despesas, porém o prefeito municipal sancionou 

a lei , dizendo que a palavra final é do prefeito municipa~ e se G prGjeto é bom para o 

Município é o prefeito municipal quem escolhe sancionár óu vet-ar, pohderando que não 

viu motivos nenhum para que o projeto fosse vetado,· mas irá apresentar uma Indicação 

com a mesma matéria, frisando que outros Municípios já lhe, solicitaraiT,l, cópias do Projeto 

para que seja implantado em seus Municípios e em Santa Maria de Jetibá, com o prefeito 

que temos, ele veta um projeto dessa natureza. De igual modo o Vereador Elmar 

Francisco Thom fez o uso da palavra e parabenizou ao Vereador Adilson Espíndula pela 

apresentação do Projeto de Lei n° 36/2014, haja vista que o esporte neste Município está 

defasado e o projeto de lei poderia contribuir com o esporte, dizendo que acredita que os 

assessores jurídicos da prefeitura municipal analisaram o projeto, mas o prefeito 

municipal nem o leu e somente assinou sem ter conhecimento do que se tratava, haJa 

vista que o Projeto de Lei n° 36/2014 faria um bem muito grande ao Município. Ainda na 

discussão do veto ao Projeto de Lei n° 36/2014 o Vereador Roberval Stuhr fez o uso da 

palavra e salientou que o convite foi feito e está aqui e virá sempre que ouvir asneira e 

discutir o veto ou não, é de liberdade de cada um, fazer deboche e usar de palavras que o 

prefeito aceita se quiser se não quiser não aceita, agora é assim que estão querendo e 
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gosta de ouvir e aprender com os Senhores Vereadores, a experiência, a voz da 

experiência que está nos ensinando, ponderando que se os assessores jurídicos e as 

secretarias pertinentes dizem não ao projeto, querem que o prefeito municipal diga sim, 

será que o contrário também deve ocorrer, acusações que o prefeito não lê, não viu, 

chamem que estará presente, mas não irão fazer a população de. gato e sapato. O 

Vereador Adilson Espíndula fez novamente o uso· da1 p'a'lavra· e· 'qüestionou porque o 

assessor jurídico não deu parecer contrário ao projeto de lei que indica a instalação de 

catracas nas escolas, haja vista que o referido Projeto de Lei criava despesas para o 

Município e porque no Projeto de Lei n° 36/2014 foi exarado parecer contrário a um 

projeto que só iria arrecadar recursos para o esporte\ -dizencfo r·aa Vereador Elmar 

Francisco Thom que essa história que o prefeito municipal assina documentos sem ler, 

não foram os Vereadores da oposição que trouxeram para esta Casa de Lei não, mas sim 

foi falado por um Vereador da situação. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, 

submetido à votação, o Veto do Projeto de Lei n° 36/2014 foi aprovado por unanimidade. 

Seguidamente, o Presidente colocou em votação as seguintes Indicações: Indicação n° 

01/2015 que indica a construção, gestão, operação e manutenção de uma unidade de 

rede fácil .. oe~~-- ~,vniciP.iP-t çi~ ~~Jtoria do Vereador Valdevino Manske. Indicação n° 

02/2015 que indica a transferência de móveis, equipamentos e utensílios da EMEF Adolfo 
'"1 t . . ~ . " ' • I • " ' -- .. \ ~ 

Stang para a·EMEF Ret'relo ,~ de:.aútótia 1do Vereador Elmar Francisco Thom. Submetidas 

à votação, as duas Indicações foram aprovadas por unanimidade. Em prosseguimento à 

sessão, o Presidente colocou em votação o Requerimento que solicita cópia de todos os 

processos e projetos que fazem referência à liberação de verba federal e estadual relativo 

às enchentes ocorridas no final do ano de 2013, de autoria do Vereador Joel Ponath. 

Submentido à votação, o Requerimento foi aprovado por unanimidade. De igual modo o 

Presidente colocou em votação o Requerimento que solicita cópia os procedimentos 

licitatórios para a contratação de serviços de publicação das leis, decretos, portarias, 

contratos, convênios e afins, nos exercícios de 2013/2014, compreendendo respectivos 

contratos, empenhos, liquidações e pagamentos das despesas respectivas, de autoria do 

Vereador Adilson Espíndula, que foi aprovado por unanimidade. Não havendo oradores 

inscritos na Explicação Pessoal e nada mais a tratar, o Presidente convocou os Senhores 

Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária a se realizar no dia 
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19 de fevereiro de 2015, às 17 horas, e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. 

Para constar, foi lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente 

assinada: 

Secretário:~1~clo ~f;! at/3 

C MARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

APROVADO 


